

# EL MALLORQUIN.

## DIARIO DE PALMA.

### PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. . . Librería de D. F. GUASP, calle *d'en Morey*, 40.  
MAHON. . . D. Matías Mascaró.  
IBIZA. . . D. Joaquín Cirer y Miramont.

Mañana... {Sale el sol á 4 h. 49 ms. . . . . y se pone á 7 h. 4 ms.  
{Sale la luna á 5 h. 25 ms. de la madrg.<sup>a</sup> y se pone á 8 h. 51 ms. de la noche.  
Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar al medio día 11 h. 56 ms.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Mallorca, por un mes. . . . . 10 rs.  
En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte. . . 40 id.  
En los demas puntos del reino, por id. id. . . . 40 id.

### CORREO DE AYER.

El vapor correo *Rey D. Jaime I* fondeó en este puerto sin la menor novedad á la 1 1/2 de la tarde de ayer, procedente de Valencia é Ivi-za, conduciendo la correspondencia pública y 87 pasajeros.

De los periódicos que hemos recibido tomamos las siguientes noticias:

#### Partes telegráficas.

Paris 30.—Se lee en la *Patrie* de esta tarde: «El 5.º del corriente tuvo lugar la incorporación de todos los pueblos del territorio dominicano á España, en medio del entusiasmo general. La anexión se hizo á los gritos de viva la Reina, viva la España. Reinaba tranquilidad completa. Las fuerzas que habian ya salido de la Habana no habian llegado aun. La noticia dada por los periódicos ingleses de una protesta contra ese voto, es falsa. El Pays y demas periódicos ministeriales de Paris son tambien favorables á esta anexión.»

Turin 30.—El ministro de hacienda ha presentado un proyecto de ley relativo á constituir un gran libro de la deuda pública del reino de Italia. En otro proyecto de ley acusa un déficit de 314 millones y pide autorizacion para un empréstito de 500.

Zante 24 de abril.—Ayer hubo conflicto entre el pueblo y la guarnicion inglesa, resultando heridos: en Corfú grandes preparativos militares. El gabinete de Viena no ha pedido concesiones políticas á Prusia en las negociaciones de organización militar de la Confederacion ni la ha exigido la garantía del Véneto.

Aplazadas las negociaciones para la union de Hungría á Croacia.

Marsella 30.—En Nápoles las bandas dispersas en las montañas sufren activa persecucion por los bersaglieri y la guardia nacional.

Roma 30.—La reina Cristina va á marchar á Paris. El cardenal Antonelli ha respondido negativamente á una nota del Piamonte pidiéndole que alejase al rey de Nápoles.

Viena 1.º.—El discurso del emperador trata de diversas cuestiones interiores y habla de la proteccion que deben tener todas las nacionalidades del imperio, esperando que la cuestion de representacion de Hungría, Croacia, Esclavonia y Transilvania en el consejo del imperio tendrá muy pronto una solucion favorable.

«Podemos esperar, añade, gozar tranquilamente de los beneficios de la paz europea. Comprendo la necesidad de ella; y la opinion general en favor de la paz impone á las potencias el deber de no esponer á un peligro tan precioso don. Austria reconoce bien este deber y se halla persuadida de que será tambien reconocida por las demas potencias. Así se dirigirán todos los esfuerzos á fundar una nueva era de prosperidad. Se restablecerá el equilibrio en el presupuesto por medio de la introduccion de un sistema de autonomia provisional, departamental y comunal, cuya consecuencia será la disminucion del presupuesto de guerra. Nuestra mision es la de hacer salir al Austria de la crisis actual, y es preciso que esta mision sea cumplida á través de los mayores sacrificios. Los representantes del imperio me prestarán su auxilio con la fidelidad tantas veces probada en circunstancias dificiles por diferentes pueblos. Los representantes se han pronunciado en diferentes manifestaciones por el sostenimiento de las condiciones de union de todos los paises del imperio. Mi deber como soberano es el de proteger la Constitucion dada por

decreto de 26 de febrero, como base de la monarquia unitaria é indivisible y rechazar todo ataque dirigido contra ellas.»

Este discurso fué recibido con entusiasmas aclamaciones. El canciller de Hungría se hallaba en la cámara entre los ministros.

Paris 2.—El *Monitor* anuncia hoy que se firmó ayer el tratado de convenio franco-belga.

Hay noticias de Constantinopla que alcanzan al 24 del pasado. Las tropas turcas se concentraban en Jenibazar, comarca de Montenegro. Las escuadras inglesa y turca han recibido orden de obrar de concierto. En el arsenal de Corfú se abastecen buques turcos. Una division turca ha sido enviada á Siria. Tambien se han enviado tropas al Adriático.

Washington 20.—Baltimore se niega á dejar pasar las tropas federales.

Ha habido un combate con un regimiento del Massachussets, resultando once muertos y muchos heridos.

El estado de Virginia se ha separado de la Union.

Mister Lincoln ha declarado el bloqueo de los puertos del Sur y anunciado que serán juzgados como piratas todos los corsarios.

La Carolina del Norte se ha apoderado de las fortalezas federales.

Los estados esclavistas se arman.

Liverpool 2.—Hay nuevas noticias de América.

Las de la república dominicana alcanzan al 9 de abril.

El 8 llegaron los buques y las tropas españolas al puerto, y en la tarde del mismo dia desembarcaron éstas, entrando en la capital y encargándose desde luego de la custodia de los fuertes y de las guardias.

El entusiasmo de los dominicanos rayaba en delirio.

Las tropas de la república, desarmadas, fraternizaban con los soldados españoles. Se esperaba una segunda expedicion de tropas de la isla de Cuba.

La tentativa de Cabral ha abortado por completo.

Paris 1.º.—La *Patrie* dice hoy: «Las tropas dominicanas prestarán juramento á la reina y formarán parte en adelante del ejército español, conservando sus grados los oficiales. El general que las mandaba, que fué el único que protestó contra la anexión, marchó de la isla dirigiéndose á Jamaica. No sufrirá persecucion alguna y al contrario, se le han concedido seis meses por si varía de idea. El ex-presidente Santana, le asegura que será nombrado senador del reino y que quedará de capitán general en Santo Domingo.»

Los habitantes de la Sporada firman peticiones análogas á los de las islas Jónicas pidiendo su anexión á Grecia. Las autoridades turcas no se oponen á esta pacífica emision del voto de aquel pais.»

Parajevo 1.º.—Los cónsules llegaron el 25 de abril al desfiladero de Donga y parlamentaron con los cristianos sublevados, los que por deferencia á las grandes potencias abandonaron los desfiladeros de Donga y Cristach. Dichos cónsules fueron el 26 á Rikohich y fué levantado el bloqueo.

Turin 1.º.—Un grupo que gritaba en Palermo *viva Garibaldi* fué dispersado por la tropa.

Paris 3.—El nuevo periódico de esta capital *Le Temps* afirma que Inglaterra ha exigido la evacuacion completa de Siria el 5 de junio.

Viena 2.—El discurso del emperador ha sido acogido con entusiasmo. Hay grandes iluminaciones. El pueblo victorea en las calles al emperador.

Liverpool 3.—Las tropas del estado de

la Carolina del Norte, de la Confederacion de los Estados-Unidos, se han apoderado de los fuertes que estaban aun en poder de los soldados del gobierno de Washington.

Paris 3.—Se ha recibido una comunicacion telegráfica de San Petersburgo, segun la cual, el gobierno ruso ha dado las órdenes oportunas para que se dirija inmediatamente una escuadra á Oriente.

Esta medida es el completo de la de la aglomeracion de tropas rusas en las fronteras de Turquía.

Paris 3.—Donde ha ido el príncipe Napoleón no es á Bélgica como se habia asegurado, sino á Suiza.

Liverpool 3.—El estado de Virginia se ha separado de la confederacion americana.

Ha habido en Baltimore un choque entre el regimiento de Massachussets y el pueblo.

Los ciudadanos de Baltimore han tenido once muertos y gran número de heridos.

Cádiz 4, por la noche.—En el vapor Ter ha llegado aquí el comandante señor O'Relly, ayudante del general Serrano, portador de una carta dirigida á S. M. la reina por el general Santana. Saldrá inmediatamente para Madrid.

Varsovia 3.—Suprimido el colegio de señoritas de Pulasoy de orden del gobernador, porque las educandas mostraban simpatías á la causa nacional. La escuela agronómica de Varsovia ha sido trasladada á dicho colegio para alejar de esta capital á los estudiantes turbulentos y dispuestos á manifestaciones patrióticas.

Turin 3.—En Génova se embarcan muchas tropas para Italia meridional. Garibaldi se ha embarcado para Caprera acompañado de muchos de sus amigos.

Marsella 3.—Se espera aquí mañana al conde Trani, que va á Baviera. El rey de Nápoles ha salido de Roma para habitar la posesion de Albano.

El *Diario de Roma* desmiente los rumores de proposiciones conciliadoras del Piamonte, y añade que rara vez los usurpadores quieren devolver. Circula por Roma una peticion solicitando de Francia que retire las tropas.

En Nápoles ha sido castigado severamente el periódico la *Pietra Infernale* por ataque contra la religion.

Victor Manuel irá con su corte á pasar el verano á Nápoles, y dar trabajo á la clase obrera que está en la indigencia.

Paris 3.—La *Patrie* inserta un artículo que concluye así: «dos esfuerzos del gabinete de Madrid tienden á dotar á España en pocos años de una de las primeras marinas de Europa.»

Las últimas noticias de los Estados-Unidos son que las tropas del Sur marchaban sobre Washington.

Escriben de Méjico que todos los representantes de las potencias han reconocido el nuevo gobierno de Juárez. Miseria en Méjico, robos y crímenes en la capital y en los caminos.

Londres 5.—El negocio de los billetes del banco de Hungría emitidos por Kossuth ha sido fallado á favor del gobierno austriaco. Kossuth ha interpuesto apelacion.

Liverpool 5.—Hay noticias gravísimas de Washington que alcanzan al 25 de abril. Las comunicaciones telegráficas entre Nueva-York y Washington estaban interrumpidas. Seiscientos insurgentes procedentes del Sur se hallaban próximos á Washington.

Aquí se esperaba de un instante á otro ser atacados, y se hacian grandes preparativos de defensa; pero el terror reinaba en la capital. En Baltimore los oficiales federales habian quemado los talleres marítimos. En Norfolk habian sido destruidos once buques de guerra. El gobierno

del Sur habia capturado un vapor federal. En Tejas se hacian grandes preparativos de guerra. El estado de Kentucky, del que se habia dicho haberse separado de la Union, se ha declarado neutral.

Liverpool 4.—El vapor correo de Nueva-York, que acaba de llegar, trae gravísimas noticias de los Estados-Unidos. El presidente de la Confederacion disidente del Sur, ha dado una proclama en respuesta á la de Lincoln, invitando á todos los que quisieren tomar patentes de corso, á que se presenten á recibirlas. Reina una escitacion frenética en el Sur, y se preparan allí fuerzas en número de 100,000 hombres. La Virginia y Kentucky se han separado y agregádose á los disidentes. De sus resultados se creia en Washington una invasion repentina por parte del Sur, y se hacen los mayores esfuerzos para rechazarla. Deben llegar á la capital los regimientos de Boston, Nueva-York y Filadelfia. Por el telégrafo se ha recibido la noticia de que el arsenal de Harpesfery fué abandonado por los disidentes, y quemado por las tropas federales.

Londres 4.—Despues de declarar Jhon Russell que Inglaterra no estaba obligada á hacer respecto á Polonia y Hungría el mismo reconocimiento que habia hecho de la nacionalidad italiana, y que no puede recomendar un llamamiento á las armas ni creer en el buen resultado de las negociaciones diplomáticas, se negó á comunicar el despacho oficial del cónsul ingles en Varsovia.

Berlin 4.—El consejo municipal de Varsovia hizo dimision. Se dice que el gobernador militar Paninlin y el general Tabolotzky han sido reemplazados. Las comunicaciones con dicha ciudad son cada dia mas dificiles. El gobierno ruso detiene los despachos é intercepta las cartas. Las recompensas concedidas á los generales que mandaron tirar contra el pueblo y la órden del dia dando gracias en nombre del emperador á dichos generales, han indignado á todos los habitantes.

Paris 4.—Los ingleses han hecho fuego en Corfú contra un buque griego, dando luego por pretexto que fué una equivocacion.

Un refuerzo de 8000 soldados turcos y 40 piezas de campaña va á Beyrouth al mando de Fuad-Bajá.

En Constantinopla corrió el rumor de la muerte de Abd-el-Kader, pero ninguna noticia oficial se ha recibido en Paris que la justifique.

Catara 4.—Hay noticias de Nikchich del 28. El 25 se firmó un convenio entre aquella plaza y los insurgentes; pero éstos faltaron á él el 27. La vanguardia de convoy de víveres destinado á la plaza y compuesto de 60 hombres de tropas regulares turcas, fué atacado en los desfiladeros de Douga, siendo asesinados los soldados que le componian. Un mensajero enviado por el cónsul al comandante turco Kristaz, ha sido despojado de las cartas que conducia. Los gefes de los insurgentes han enviado un mensaje insultante. Los agentes consulares que permanecen en Nikchich, han dado cuenta de estos hechos á los cónsules residentes en Cettinge.

Liverpool 6.—Cada vez son mas graves las noticias de los Estados-Unidos.

El gobierno de Washington está fortificando la capital para resistir á las tropas de la confederacion del Sur.

Estas continúan acercándose, atacando y derrotando todas las tropas que se les oponen del gobierno de Washington.

Detras de sí dejan el incendio y la devastacion.

En uno de los puertos han incendiado once buques.

Todos los puentes de los caminos por donde pasan los cortan.

«Bruselas 5 de mayo.—Es completamente falso que se encuentre aquí D. Juan de Borbon. Según mis noticias se halla en Gibraltar, y aunque dudo pueda realizar ninguno de sus planes, es positivo que trabaja para intentar algo en Andalucía ó en Galicia. La situacion en que se encuentra Gibraltar le permite en breve tiempo presentarse en las costas de una ú otra provincia de España. Carece de todo apoyo en Europa.»

#### MADRID 2 DE MAYO.

Por el ministerio de Fomento se ha pasado una circular á los gobernadores de las provincias, á fin de que hagan presente á las diputaciones provinciales en la próxima reunion, procuren obtener los oportunos acuerdos para que se consigne en el presupuesto del año venidero la cantidad necesaria para plantear en los institutos de segunda enseñanza aquellos estudios de aplicacion á la agricultura, artes, industria y comercio que mas convengan á la índole de cada provincia, y organizar, en los mismos establecimientos, colegios de internos donde los alumnos reciban, por una módica retribucion, esmerada enseñanza y perfecta educacion moral.

—El *Bertoldo*, periódico revolucionario que se publica en Perugia, dice que en los Estados arrebatados por el Piamonte á la Santa Sede hay algunas comunidades de religiosas que hace ya muchos meses no tienen para alimentarse sino yerbas, y en muchos dias no se hubieran desayunado ni aun con aquel manjar á no haberlas socorrido algunas almas caritativas. «¿Habrá en el mundo, esclama, alguna region tan bárbara en que ocurran hechos semejantes?»

—No hay noticia oficial de la anunciada entrevista este verano de la emperatriz de los franceses y de la Reina de España; pero cartas de Paris que hemos visto, dicen que esta entrevista es cosa deseada por los emperadores deseosos de desvanecer ciertas prevenciones de familia.

—Escriben de Paris, que solo en el primer trimestre de 1861, ha recibido el Padre Santo de los diversos estados católicos unos veinticinco millones de francos.

—Desde el toque de diana ha anunciado el fuego del cañon al pueblo de Madrid, el aniversario que hoy solemniza, y el monumento, adornado con multitud de tientos y los tres altares en que se elevaban preces al Señor por el eterno descanso de las almas de los héroes, se vió desde muy temprano visitado por los habitantes de esta capital, que iban á admirar á los héroes y á rogar por ellos en el sacrificio de la misa.

A las nueve se ha celebrado la misa pontifical en San Isidro el Real, en medio de una numerosa y escogida concurrencia, que ha oído con respetuoso entusiasmo y recogimiento, la oracion fúnebre, pronunciada por el elevado orador sagrado D. Pio Hernandez Fraile, y terminado el funeral, la comitiva recorrió las calles de Toledo, Concepcion Gerónima, Carretas y Alcalá, ocupadas por las tropas de la guarnicion, que las cubrian desde las once, y un gentío numeroso.

La comitiva llevaba el orden siguiente: abria la marcha un piquete de caballería de la Guardia civil veterana; seguian los acogidos en el

asilo de mendicidad de San Bernardino, los de la casa Hospicio, los niños del colegio de San Ildefonso, los inválidos del ejército, los parientes de las víctimas del DOS DE MAYO, los señores jefes y oficiales del ejército y armada, los maceros del ayuntamiento y la corporación municipal con los altos funcionarios, llevando el Esco. señor gobernador civil á su derecha al Esco. señor capitán general, y á su izquierda al Esco. Sr. director general de artillería; cerrando la marcha una columna de honor, compuesta de seis compañías de artillería de plaza, precedida de la música militar.

Llegada la comitiva al Prado lleno de un gentío inmenso á pesar del abrumador calor que se sentía, el clero parroquial se incorporó á ella, y cantando el responso en el *Campo de la Lealtad*, la columna de honor hizo las tres descargas de ordenanza y terminó el acto desfilando por delante del monumento todos los cuerpos de la guarnición que cubrían la carrera y puntos contiguos al obelisco.

#### Idem 3.

Se ha dicho, y anoche lo repite *La Epoca*, que el general Prim, marqués de los Castillejos, se ocupa en la actualidad de la creación de un batallón de obreros con destino á las plazas de guerra.

Una carta de Roma dice que los reyes de Nápoles no saldrán por ahora de los Estados Pontificios porque la joven reina quiere que su alumbramiento se verifique en Italia.

La situación de las islas Jónicas es muy grave. Corfú está ocupada militarmente y las tropas inglesas acampan en las calles y las plazas. El gobernador de las islas había dado una proclama amenazando con el estado de sitio.

Anoche S. A. la infanta doña Concepción seguía en el mismo estado que por la mañana: bastante grave pero sin ofrecer síntomas de mayor peligro.

La vuelta de la corte de Aranjuez á Madrid se ha fijado oficial y definitivamente para el 1.º de junio.

El martes, según nos participó el telégrafo llegó á la bahía de Cádiz el yath *Victoria y Alberto*, conduciendo á su bordo á la emperatriz de Austria. Inmediatamente que fondeó el buque se trasladaron á su bordo desde el muelle para ofrecer sus respetos á la ilustre viajera, el señor conde Crivelli, ministro plenipotenciario de Austria en España con su señora esposa, y los señores cónsules de la misma nación y de la Gran Bretaña en Cádiz. Poco después lo verificaron también los señores gobernadores civil y militar de la provincia y alcalde de la ciudad que tuvieron el honor de felicitar á S. M. I. por su llegada, haciéndole los debidos ofrecimientos que la emperatriz no aceptó, deseosa de guardar el mas rigoroso incógnito. A las dos y media de la tarde bajó á tierra, tomó asiento en la magnífica carretela que le estaba preparada, llevando á su lado á la señora esposa del conde de Crivelli, y enfrente á otras dos señoras que pertenecerían á su servidumbre, y seguida de otros cuatro carruajes en los que iba el resto de la comitiva, se dirigió primero á la santa iglesia catedral, y luego á otros establecimientos públicos y á la iglesia del ex-convento de Capuchinos, donde S. M. I. deseaba ver el cuadro de la Santa Catalina de Murillo con que se halla enriquecido este templo. A las dos horas de haber desembarcado en Cádiz volvió al vapor. La augusta viajera escitó, como era natural, la curiosidad de la población. Vestía de negro con suma sencillez y elegancia. Dicen que es muy joven, notablemente bella y en sus distinguidas maneras se revela la alta dignidad de la régia estirpe á que pertenece.

Sevilla 3.—«La Andalucía» dice que la emperatriz de Austria regresará fijamente el lunes á Cádiz; el martes se embarcará para Gibraltar y después de visitar las fortificaciones

de la plaza se dirigirá á Trieste, probablemente sin hacer escala en ningún otro puerto, á causa del estado delicado de su salud.

#### Idem 4.

En el Mediodía de Francia, y particularmente en las diócesis de Nîmes, ha causado gran efecto el folleto de Luis Veuillot.

Las últimas noticias llegadas anoche de Aranjuez, presentaban á la infanta doña Concepción sin esperanzas de vida, y S. M., triste y profundamente afectada por la inminente pérdida de su hija. ¡Quiera el cielo salvar á esta para consuelo de la madre!

El parte dado á las siete de la mañana de ayer por el primer médico de cámara de S. M. presenta notablemente agravado durante la noche anterior el estado de S. A. R. la infanta doña María de la Concepción, añadiendo que el mal conservaba el mismo carácter nervioso y alteraba algunas funciones del cerebro. Otro parte telegráfico expedido ayer desde Aranjuez por el señor ministro de Estado al presidente del Consejo de ministros, manifiesta que S. A. había tenido una mejoría bastante notable, á beneficio de un baño de leche con gelatina.

La emperatriz de Austria llegó á Sevilla á las tres de la tarde del miércoles, acompañada del conde Crivelli y su servidumbre. Fué recibida en la estación del ferro-carril por S. A. el duque de Montpensier y las autoridades superiores militar y civil. A pesar de las instancias del señor duque para que la augusta señora aceptase el alojamiento que en San Telmo le estaba preparado, S. M. I. deseando guardar el incógnito, se trasladó á la fonda de Londres, á la que fué conducida en un carruaje de los infantes.

*La Cruz*, revista católica que se publica en Sevilla, dice haber llegado á entender que el episcopado español, intimamente unido, como siempre, á la cabeza visible de la Iglesia, y mucho mas en estos tiempos calamitosos, trata de dirigir al Padre comun de los fieles una entusiasta felicitación colectiva por la alocución de 18 de marzo último.

El miércoles llegó al puerto de Cádiz la corbeta de guerra portuguesa *Bartolomé Diaz*, al mando de S. A. R. el infante D. Luis duque de Oporto. La plaza saludó con los cañonazos de ordenanza al buque.

El delicado estado de la salud de la emperatriz de Austria hace que la augusta viajera no pueda visitar á Granada como se creía, debiendo continuar su viaje por mar desde Cádiz á Trieste.

S. M. la reina Cristina que á estas horas debió haber llegado á París, se dispone á marchar á Vichy, á donde la llama su delicada salud.

Por cartas llegadas ayer de Méjico, se sabe que ha fallecido en aquella capital el Sr. Lerdo de Tejada, uno de los aspirantes á la presidencia de la república. El estado del país es cada día mas triste y anárquico.

S. A. la infanta doña Concepción ha experimentado desde ayer tarde una notable mejoría y ha pasado bien la última noche.

La crisis comercial de la Habana presentaba mejores síntomas á la fecha del 30 de marzo, merced á grandes esfuerzos y á las disposiciones del gobierno apoyadas por los hombres ricos, patriotas y conocedores del país.

#### Idem 5.

Las noticias que ha dado *La Correspondencia* acerca de la cordial intimidad que existe en las relaciones entre los gabinetes de Madrid y de las Tullerías, viene confirmada por la *Epoca*, de anoche, á quien dice en carta de París fecha 1.º de mayo, que el Sr. Mon había tenido una larga conferencia con el emperador.

Cartas de París del 29, convienen en que por ahora ha fracasado completamente la idea de que las tropas piemontesas reemplacen á las fran-

cesas en Roma.

Segun el parte dado por el primer médico de Cámara de S. M., á las diez de la mañana de ayer, S. A. la infanta doña María de la Concepción había pasado la noche anterior con alguna tranquilidad. La intensidad del mal seguía siendo la misma.

El infante D. Luis de Portugal, que manda una corbeta de guerra de su nación, surto en las aguas de Cádiz, visitó la población el juéves y salió en el mismo día en un tren del ferro-carril para Sevilla.

Hoy se ha dado á luz la comunicación con que la nunciatura apostólica en esta corte remitió á nuestro episcopado la alocución de Su Santidad de 18 de marzo último. Este documento admirablemente escrito por monseñor Barilli, desmiente de un modo terminante lo dicho por un periódico de Sevilla de que la alocución de Su Santidad condenaba el *liberalismo, el progreso y la civilización moderna*. «Todo cuanto hay de bueno, de justo y de generoso en la moderna civilización, dice el ilustrado arzobispo de Tiana; todo cuanto eleva el alma y ennoblece el corazón y promueve la preponderancia del espíritu sobre la materia; todo cuanto es útil al progreso ordenado en las ciencias en la industria y en las artes; todo cuanto propende á aliviar el peso de los sufrimientos inevitables en esta tierra de peregrinación para la patria celestial, lo aprueba el Pontificado, lo anima, lo sanciona.

El duque de Aumale ha escrito una extensa carta á su antiguo preceptor M. Cavalier Fleury, redactor del *Journal des Debats*, y en ella le dice que recibe de todas partes de Europa calorosas felicitaciones con motivo de su folleto.

Una carta de París fecha del 30, que tenemos á la vista, da curiosos pormenores sobre lo que ha pasado con motivo y de resultados del folleto del duque de Aumale. Los ministros estaban en consejo, dice la carta, cuando el mismo emperador lo puso en su noticia, manifestándole también el afecto que había producido en las tropas, y el sentir de algunos oficiales acerca de los pasos que debía darse por el príncipe. El emperador habló en el particular con indiferencia, declarando que si contenía especies ultrajantes contra un individuo de la familia imperial, los tribunales sabrían aplicar el necesario correctivo. Solo le afectó se dijese en el folleto, que se había prevalido de su visita á París en 1831, en compañía de su madre, para tener una entrevista con los gefes del partido republicano. Hablóse luego sobre la conducta que correspondía seguir al príncipe Napoleón, y se redactó una carta atenta al duque de Aumale, en la que, aludiendo al folleto impreso, y publicado en Francia bajo su firma, se suponía fuese apócrifo; de otro modo, esto es, si era auténtico, el duque señalaría tiempo y sitio para la reparación del insulto. Cuando el príncipe leyó la carta contestó al emperador, que estaba conforme en pedir esplicaciones al duque de Aumale, y que así lo hubiera hecho desde que salió á luz el folleto, á no retardarse el acuerdo de los ministros. Que ahora, después de transcurrir tantos días, se iba á creer que obraba impulsado por el gobierno y la opinión pública. Que en cuanto á él, siempre había preferido considerar aquel folleto como una demostración política contestable en el mismo terreno, y que así, protestaba de nuevo contra su recogida.

Los despachos de Austria anuncian que en todas las ciudades hubo iluminaciones en la noche del 2 en celebridad de la apertura de las Cámaras. En todas partes se daban entusiastas vivas al emperador y á la unidad del imperio.

Hoy á las diez y media de la mañana han marchado al Real Sitio de Aranjuez todos los ministros para asistir al Consejo que como domingo, debe presidir S. M. la Reina.

La gravedad de la dolencia que

aqueja á la infanta doña Concepción no ha disminuido por desgracia. Siempre la ciencia tiene alguna esperanza en la naturaleza de los niños; pero la enfermedad de la infanta presenta síntomas que harán su salvación casi milagrosa.

El Sr. D. Joaquín Francisco Pacheco, embajador de España en Méjico, remitió ayer tarde su dimisión de este cargo al señor ministro de Estado.

La emperatriz de Austria ha visitado en Sevilla los monumentos mas notables, admirando sobre todo los cuadros de Murillo. Todas las Autoridades han cumplimentado á S. M. I. que piensa permanecer en aquella ciudad hasta el lunes. El juéves fué al palacio de San Telmo, en el que comió con SS. AA. En el mismo palacio se halla alojado el infante de Portugal D. Luis, que como ya decimos en otro lugar, salió de Cádiz el miércoles.

#### Idem 6.

La última semana ha sido de alza completa en nuestra Bolsa. La mejora del mercado financiero francés y la esperanza de que pase la primavera sin estallar la guerra europea, según se temía, han venido á animar los negocios. El consolidado, que empezó el lunes á 49-85, quedó á 50-60. fin de mes. La diferida, con menos movimiento, desde 43-05 ha subido á 43-50.

Sevilla 5 por la noche.—Esta tarde ha tenido lugar una corrida de toros para festejar á la emperatriz de Austria. Dominguez ha tenido una cogida pero su herida no es de gravedad.

Cuando la emperatriz se retiró á palacio, que ya era de noche, fué también obsequiada con una magnífica serenata con que alternaron tres bandas de música.

Han sido promovidos á capitanes de navio:

D. Juan de Dios Robion y Rapela.  
D. Rafael Ramos Izquierdo y Villavicencio.

D. Eduardo Failde y Ponte.  
D. Manuel de la Rigada y Leal.  
D. Enrique Cróquer y Pavia.

D. Claudio Alvargonzalez y Sanchez.  
Y D. Olegario de Solís y de los Cuetos.

A capitanes de fragata han sido promovidos:

D. José Manuel Diaz de Herrera y Serrano.

D. Félix Gayoso y Lopez Llanos.  
D. Nicanor Sotelo y Rivero.  
D. Casto Mendez y Nuñez.

D. Francisco Montero y Bustillo.  
D. Claudio Montero y Gay.  
D. Demetrio de Castro Montenegro y Santiso.

D. Francisco Moreno y Miranda.  
D. Calisto de las Heras y Dones-teve.

D. Pedro Gonzalez y Valerio.  
D. Antonio Maimó y Roig.  
D. Adolfo Guerra de la Vega y Bustinaga.

D. Ricardo Duran y Lira.  
D. Francisco de Paula Rapalo y Jácome.

D. Francisco Llanos y Herrera.  
D. Enrique Paez y Fernandez.  
D. Andres de Tosta y Urmeneta.  
D. Crispulo Villavicencio y Mourente.

D. Fermin Cantero y Ortega,  
Y D. Eduardo Butler y Anguita.

En el Consejo de ministros que ayer presidió S. M. la Reina en Aranjuez quedó resuelto, que no habiendo ya en Madrid número suficiente de diputados para vetar leyes, hoy quedarán suspensas las sesiones de Cortes.

Ayer se acordó en Consejo de ministros admitir la dimisión presentada por el señor Pacheco de su cargo de embajador en Méjico.

Ayer tuvieron la honra de comer con S. M. la Reina en Aranjuez todos los ministros que habían ido para asistir al Consejo presidido por la Reina, y el presidente y dos secretarios del Congreso que fueron para llevar algunas leyes á la sanción de S. M.

S. M. la reina Isabel, apénas supo la llegada al territorio español de la emperatriz de Austria la escribió felicitándola é invitándola á venir á esta corte. S. M. imperial ha contestado á nuestra Reina en los términos mas agradecidos y afectuosos. La emperatriz marchará en breve para Trieste á causa del delicado estado de su salud.

El milagro que parecia ser necesario para conservar la vida de la infanta D.ª Concepción hay esperanzas de obtenerlo de Dios, gracias á los esfuerzos de la ciencia representada por los médicos de la real casa y especialmente del ilustre marqués de San Gregorio, que lleva sin desnudarse al lado de la augusta enferma muchos dias. Ayer noche la infanta estaba muy mejorada y empezaba á confiarse en su salvación.

La comisión del Congreso que pasó ayer al real Sitio de Aranjuez, compuesta del presidente Sr. Martínez de la Rosa, y de los secretarios Sres. Goicoerrotea y Millan Caro, presentó á la sanción de S. M. dos leyes votadas por las Cortes, una de ellas concediendo una pensión, y otra igualando á los segundos comandantes con los primeros para el disfrute de los derechos de Monte-Pío.

Sevilla 6.—La emperatriz de Austria ha salido hoy de esta ciudad para Cádiz en el tren de las diez de la mañana, acompañándola los infantes duques de Montpensier.

Esta noche á las ocho y media salen para Alicante, á fin de presenciar la prueba oficial del *Íctineo* del Sr. Monturiol, el Sr. Ministro de Marina y varios diputados y periodistas invitados por el mismo.

#### Idem 7.

El último parte oficial que conocemos acerca del estado de S. A. la infanta doña María de la Concepción, es el que hoy publica la *Gaceta*, dado á las diez de la mañana de ayer, y según el cual, S. A. R. había pasado la noche sin novedad, y no había retrocedido en su mejoría.

El real decreto leído ayer en las Cámaras suspendiendo las sesiones, dice literalmente así:

Usando de la prerrogativa que me compete por el art. 26 de la Constitución de la monarquía, y de acuerdo con el parecer de mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se suspenden las sesiones de las Cortes en la presente legislatura.

Dado en Aranjuez á 5 de mayo de 1861.—Está rubricado de la real mano.—El presidente del Consejo de ministros, Leopoldo O'Donnell.

El 7 de abril entró en el puerto de la Habana, procedente de Cádiz, la fragata *Princesa de Asturias*, que va á reforzar la escuadra de aquel apostadero.

Sevilla 6.—Los infantes duques de Montpensier, regresaron de la estación del ferro-carril al palacio de San Telmo, después que la emperatriz de Austria partió en el tren.

Los periódicos y las cartas de la Habana, que alcanzan al 16 de abril, y de que ha sido portador el vapor-correo *Ter*, no nos dan noticia alguna importante de la isla, en la que á pesar del calor, se disfrutaba de una salud bastante satisfactoria. En cuanto á la crisis comercial, no había concluido; pero se notaba grande actividad en el comercio para salvar á la isla de la situación en que aquella le colocabá.

Asegura una carta de Turin, que las relaciones entre el gobierno francés y el sardo, se han enfriado sensiblemente.

S. A. R. la infanta doña Concepción pasó tranquilamente la noche última y seguía bien hoy por la mañana.

Cádiz 7 por la mañana.—Ayer regresaron á esta ciudad la emperatriz de Austria y el infante D. Luis de Portugal, que han sido visitados por las autoridades. Hoy se han embarcado para Gibraltar, islas Baleares, Malta, Corfú y Trieste.

Ha llegado el diputado Sr. Gonzalez de la Vega.

Cádiz 7 por la tarde.—En virtud de órdenes del gobierno salen con urgencia para incorporarse á la escuadra reunida en Algeciras, todos los buques de guerra que se hallan disponibles en esta bahía.

NOTICIAS DE SANTO DOMINGO.

Madrid 5 de mayo.

Hoy han llegado á manos del gobierno de S. M. las áctas oficiales de los pronunciamientos hechos á favor de España por todos los pueblos y personajes mas notables de la isla de Santo Domingo. La llegada de estos documentos, que era la que se esperaba, no deja ya duda alguna de cuál es la voluntad de los dominicanos, é impone al gobierno el deber de cubrirles con su bandera y de contarles en el número de los españoles.

— Parece que por el gobierno español se ha dirigido una circular al cuerpo diplomático español acreditado en el extranjero manifestando que España ha sido completamente ajená al movimiento de anexion efectuado en Santo Domingo; pero que sería indecoroso é indigno de la nacion española rechazar á aquellos de sus hijos que quieren volver al seno de la madre patria, siempre que no quede duda alguna de que este deseo es espontáneo y general.

— Hoy ha llegado el correo de Santo Domingo, con noticias que alcanzan hasta el 8 de abril. Las gacetas y periódicos vienen llenos de las descripciones de los pronunciamientos que han tenido lugar en toda la isla.

— El 28 de marzo ya estaban pronunciados por España todos los pueblos importantes de la parte española de la isla de Santo Domingo y hasta algunos fronterizos á la república de Haití. El último que proclamó su incorporacion á España y la soberanía de la reina Isabel, fué Puerto-Plata. Aquí, que era donde mas se desconfiaba, se proclamó la incorporacion á España con mas entusiasmo, si cabe, que en las demás poblaciones.

— Las tropas españolas que desembarcaron el día 6 en Santo Domingo, se limitaban á conservar el orden, siguiendo en el ejercicio de sus funciones de presidente, el general Santana.

— Inmediatamente que el general Serrano tuvo noticia del pronunciamiento de Santo Domingo envió á la bahía de Samaná la fragata Blanca con una compañía de artillería y otras fuerzas de desembarco.

— Todos los pronunciamientos se han verificado sin oposicion alguna y levantándose actas en las que aparece que no solo las autoridades sino todas las personas notables de la isla han proclamado por su Reina á doña Isabel II y vuelto con extraordinario júbilo al seno de la madre patria.

— Algunos puntos importantes de Santo Domingo se pronunciaron por España ántes que la capital y otros el mismo día.

— El acta que se levantó en Santo Domingo para la proclamacion de la Reina Isabel, dice así:

«En la muy noble y leal ciudad de Santo Domingo á los 18 dias del mes de marzo de 1861. Nos, los abajo firmados reunidos en la sala del Palacio de Justicia de esta capital, declaramos: que por nuestra libre y espontánea voluntad; en nuestro propio nombre y en el de los que nos han conferido el poder de hacerlo por ellos, solemnemente proclamamos como Reina y Señora á la escelsa princesa doña Isabel II, en cuyas manos depositamos la soberanía que hasta ahora hemos ejercido como miembros de la república Dominicana. Declaramos igualmente que es nuestra libre y espontánea voluntad, así como la del pueblo, á quien por nuestra presencia en este lugar representamos, que todo el territorio de la república sea anexado á la corona de Castilla á que perteneció ántes del tratado de diez y ocho de febrero de 1855, en que S. M. C. reconoció como Estado soberano el que hoy por espontánea voluntad de todos los pueblos le devuelven esa soberanía, y como va dicho la reconocemos por su legítima soberana. En fe de lo cual lo firmamos y rubricamos con nuestras propias firmas.—Pedro

Santana.—Antonio A. Alfán.—Jacinto de Castro.—Felipe Fernandez D. de Castro.»

— El presidente que fué de la república dominicana hoy gobernador general de aquella provincia á nombre de S. M., comunicó el día 30 de marzo el completo pronunciamiento de la isla á las personas mas notables de la misma en los siguientes términos:

«Tengo la satisfaccion de anunciar á V. que por todas partes resuena el grito que la lealtad dominicana ha lanzado, proclamando por su reina y soberana á la escelsa princesa Doña Isabel II.

En nuestro poder obran ya los pronunciamientos de las provincias de Santo Domingo, Seybo, Azua, Vega y Santiago, y en todas ellas ondea el pabellon que asegura nuestras libertades.

Acepte Vd. las felicitaciones que debemos hacernos mutuamente por la parte que cada uno de nosotros toma en el júbilo general que esperimentan los pueblos al ver asegurado su porvenir.

Dios guarde á Vd. muchos años. Santo Domingo 30 de marzo de 1861.»

Idem 4.

Hoy por la mañana ha llegado á Cádiz el vapor-correo de la Habana, en el que se sabe que vienen las actas y noticias oficiales de la proclamacion de la Reina Isabel en todos, absolutamente en todos los pueblos de la parte española de la isla.

— Estamos en el caso de asegurar que no es cierto lo que se ha dicho de que la Francia ha dirigido una nota á nuestro gobierno aconsejándole que no acepte la anexion de la república haitiana. Como esta anexion no ha salido propuesta por nadie, claro es que nada ha podido decir la Francia sobre ella. Respecto del asunto de Santo Domingo el emperador de los franceses y sus ministros no han tenido sino palabras altamente satisfactorias para la reina y el gobierno.

Cádiz 4, por la tarde.—El «Ter» correo de la Habana, ha llegado hoy con noticias de aquella Antilla del 16 y 188 pasajeros. Los periódicos de la isla vienen llenos de noticias de Santo Domingo. Nuestra escuadra entró allí el 7. Antes de verificarlo, habia llegado el vapor «Blasco de Garay» conduciendo de Puerto-Rico un batallon, que recibió una entusiasta acogida. El mismo día desembarcó otro batallon procedente de la Habana.

Aquella noche se improvisó una iluminacion general en Santo Domingo. El señor Rubalcaba desembarcó el 8 en la capital y se dirigió al palacio presidencial para avistarse con el general Santana. Apremiado con las mas vivas instancias aceptó las llaves de la plaza sin perjuicio de la resolucion del gobierno de S. M.

También desembarcaron fuerzas españolas en Samaná y en Puerto-Plata. Lo mismo en estas poblaciones que en las demás de la isla y en la capital el júbilo era inmenso.

El general Santana habia concedido un indulto general en nombre de S. M. la Reina.

— Por la via de Inglaterra se han recibido hoy en las oficinas de La Correspondencia nuevas noticias que adelantan 24 horas á las que ayer dimos de Santo Domingo, es decir que llegan al 9 de abril.

— Las primeras tropas españolas que llegaron á la isla fué el batallon de Puerto-Rico que desembarcó el 6 en medio del mas frenético entusiasmo de la poblacion.

— La salida de las tropas españolas de la Habana para Santo Domingo, tuvo lugar en la mañana del 28 de marzo. El vapor Isabel la Católica, portaba la máquina.

Los jefes, oficiales y tropa correspondian desde la cubierta á los saludos entusiastas con que la muchedumbre los despedía desde los muelles, desde los balcones y desde las azoteas. Las músicas de los cuerpos tocaban la marcha Real; otra mú-

sica colocada en lo alto del muro del cuartel de la Fuerza correspondía con las propias armonías. La alegría estaba pintada en todos los semblantes.

En los instantes en que los buques trasponian la fortaleza del Moro, los disparos de la artillería, el repique de las campanas que anunciaban la Resurreccion del Redentor, parecia que celebraban también el acontecimiento que estaba presenciado, uno de tantos que están ya anunciando al mundo la resurreccion de las glorias españolas tras largos tiempos de tribulaciones y desgracias.

— Los buques de guerra salidos de la Habana para Santo Domingo, llegaron á aquella isla un día despues que el batallon procedente de Puerto-Rico, pero todas las tropas fueron acogidas con el mismo frenético entusiasmo.

— Dicese con referencia al Boletín mercantil de Puerto-Rico, que los habitantes al saber que la bandera española habia sido enarbolará por la espontánea voluntad de los dominicanos, se apresuraron á abandonar algunos pueblos de las fronteras que conservaban en su poder indebidamente, pues pertenecian á la parte española cuando aquellos se enseñorearon de toda la isla á los cuarenta dias de haberse esta declarado independiente por la traicion de Nuñez de Cáceres.

— El acta que se formó en la capital de Santo Domingo para la proclamacion de la soberanía de España y de la Reina Isabel, viene suscrita por 572 individuos entre los que figuran todas absolutamente todas las personas notables del país.

Idem 5.

En Santo Domingo hay ya un Hospital, enviado por el capitán general Sr. Serrano, para 120 enfermos; dos enfermerías de 60 camas cada una, y 42 cajones de medicinas, vendajes, aparatos de fracturas, instrumentos y cuanto es indispensable para la buena curacion y asistencia de los enfermos.

— En el vapor Cárdenas salió de la Habana para Santo Domingo una batería completa de montaña comuna dotacion de 104 individuos de artillería, 50 mulas y 5 cañones con todos sus pertrechos y municiones. En el Pájaro del Océano salieron también 100 hombres del regimiento de la Corona y 40 individuos pertenecientes al hospital militar.

— No queda ya duda alguna de que el gobierno consiente en que Santo Domingo vuelva á formar parte de la nacion española y de que se dispone á proclamarlo así ante la Europa. Falta solo que lleguen á sus manos los documentos que ayer arribaron á Cádiz con el comandante O'Relly. En su día dará cuenta á las Cortes de este importante acontecimiento.

— La carta que se dijo que el general dominicano Santana habia dirigido á nuestra Reina, ha sido traída á Europa por un ayudante del general Serrano el comandante O'Relly, el mismo que trae todos los documentos oficiales que prueban la espontaneidad y generalidad con que el pueblo dominicano ha solicitado volver á formar parte de la nacion española.

Idem 6.

Aún no se pudo en el Consejo de ayer decidir oficial y definitivamente la anexion ya segurísima de Santo Domingo, por no haber llegado todavía á manos del Gobierno los documentos oficiales que han venido en el vapor Ther, y en los que debe fundarse la decision de la España de aceptar los votos de los dominicanos.

— Noticias de Puerto Príncipe (Haití) dicen que el cónsul español en aquella plaza habia notificado al gobierno haitiano que la república dominicana estaba ya protegida por la bandera española.

— El tránsito de nuestras tropas desde Samaná á la ciudad de Santo Domingo, fué según dice la Patrie, una continua ovacion por parte de las poblaciones. Su entrada en la

capital dominicana, fué triunfal. Las señoras arrojaban flores desde los balcones, y todos los habitantes gritaban: ¡Viva España! ¡Viva la reina Isabel!

Idem 7.

Uno de los expedicionarios del ejército de Cuba que marchó á Santo Domingo, da curiosas noticias de aquel país. En la mañana del 8 la Berenguela saludó á la plaza, que correspondió inmediatamente, y como á la una del mismo día, saludó también con trece cañonazos al Escelentísimo señor comandante general de marina, cuando desatracó el bote del Isabel la Católica para venir á tierra, habiendo repetido la misma salva en los momentos de llegar al muelle. Tres cuartos de hora despues se reunieron cuatro compañías del batallon de Isabel II con su música y la oficialidad del ejército y armada pasó á cumplimentar al general Santana, dirigiéndose todos al palacio de Justicia, donde se habia establecido el salon del Trono. Hallase este alfombrado de hule y adornado con colgaduras blancas en forma de pabellon entrelazadas con gruesos cordones y borlas del mismo color. La sillaría era de caoba tallada y asiento y respaldo de regilla. En el centro, bajo un hermoso dosel de seda color grana galoneado de oro, estaba colocado el retrato de Su Magestad la Reina, copia del distinguido artista D. Federico de Madrazo. Al pié del dosel y sobre un pedestal de tres gradas, habia un hermoso sillón de terciopelo carmesí, y á su frente una mesa redonda cubierta de un largo tapete de la misma tela. En las paredes laterales, á lo largo del salon, lucían seis soberbios espejos de marco dorado con preciosas molduras de dos metros de largo por uno y medio de ancho. Pero el general Santana, indispuesto á la sazón, no pudo concurrir allí para la recepcion, y la comitiva pasó á cumplimentarle á su casa. Presentóse en efecto, acompañado de varios generales, entre ellos el Sr. Alfán, ministro de Estado, uno de los personajes mas notables del país bajo todos conceptos. El general Santana es un señor como de cincuenta y cinco años, trigüeno, mas bien bajo que alto, pues su estatura no excederá de cinco piés; su fisonomía es agradable, su poblada patilla, lo mismo que el bigote, es ligeramente rizada; su traje era, livita de alpaca negra, pantalon y chaleco blancos y un gorro negro de punto de seda que le ceñía hasta las sienes.

— La capital de la isla de Santo Domingo, según la describen algunos que acaban de visitarla, presenta muros denegridos; pero que todavía desafían al tiempo: la torre del Vigía, esa torre de recuerdos, donde estuvo preso Diego Colon; calles rectas y niveladas sí, pero en cuyo pavimento crece la yerba; casas antiguas y ruinosas entre las cuales descuellan algunos vestigios que recuerdan otra época mas afortunada y próspera.

— Tan luego como la guarnicion española se estableció en Santo Domingo, los milicianos del país que estaban allí, fueron licenciados; y según noticias, ha sido indecible la alegría con que partieron todos á sus hogares, con el anhelo de unirse á sus familias, de las cuales hace tiempo estaban separados. La misma medida se adoptará respecto á la fuerza situada en los puestos militares de la frontera, conforme vayan llegando las tropas españolas. Este es el primer beneficio que disfrutará ya aquellos infelices, y que ha llenado su corazón de la satisfaccion mas viva. La devolucion de esos brazos á la agricultura contribuirá también eficazmente á la prosperidad que espera el país de este movimiento.

— Los artículos de manutencion para hombres y caballos, escasean bastante en Santo Domingo. La fonda de Colon, única que merece este título, habia hecho provisiones; pero apenas han alcanzado para el consumo, no obstante la buena volun-

tad del dueño, que es muy atento y servicial para todos. Las autoridades españolas han sido muy previsoras en llevar raciones para la tropa mientras no vayan allí especuladores, que harian muy buen negocio si aprovecharan estos momentos para llevar víveres de todas clases que vendrian al momento.

— Los habitantes de Santo Domingo han decidido que, el Puerto de Samaná, en la bahía de este nombre tome en lo sucesivo el de Puerto Isabela, en honor de S. M. la Reina de España.

PALMA.

A las nueve y media de la mañana de hoy ha fondeado en este puerto el yact Victoria, de la familia Real de Inglaterra, llevando á su bordo á la Emperatriz de Austria: inmediatamente han acudido á saludar y ofrecer sus respetos á S. M. I. las autoridades militares y civiles de esta provincia.

Sobre las tres de la tarde ha saltado á tierra la joven Emperatriz y ha ocupado una lujosa carretela preparada al efecto, dirigiéndose en seguida á la Catedral, acompañada de nuestras autoridades, donde ha sido recibida por el M. I. Cabildo. Despues de haber orado un rato ha ocupado nuevamente el carruaje con el objeto de visitar algunos otros edificios. A las cuatro de la tarde, hora en que cerramos la presente edición, sabemos que S. M. I., con el mismo acompañamiento, acaba de dirigirse al pintoresco castillo de Belver.

Por todo lo que va sin firma.—J. C. y Pons.

SERVICIO DE LA PLAZA para mañana 11 de mayo de 1861.

Cefe de día el teniente coronel graduado segundo comandante del regimiento infantería de Luchana don Salvador Lechuga.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

TEATRO

DEL PRÍNCIPE DE ASTURIAS.

3.ª QUINCENA. FUNCION 1.ª Para mañana sábado 11 de mayo.

Á BENEFICIO DE DON JUAN GARCÍA director de la orquesta y maestro de la compañía lírico-dramática.

Deseoso de dar una prueba de agradecimiento á las repetidas muestras de deferencia con que le ha dispensado el público palmasano, en su espinoso y difícil cargo y favorecido por la amabilidad de los artistas, ha combinado la funcion que anuncia el siguiente

Programa.

1.º Gran Sinfonía. 2.º La linda comedia en un acto arreglada al teatro español por don Ventura de la Vega:

UNA BODA IMPROVISADA. Dirigida y ensayada por el señor Sabater, acompañándole en su ejecucion las Sras. Llorens y Moron y los Sres. Vigo y Martínez.

3.º La muy aplaudida y elogiada zarzuela en un acto ejecutada en la corte por espacio de 30 noches, nueva en esta capital, arreglada á la escena española por D. Francisco Camprdon, música del maestro Gaztambide titulada:

UNA VIEJA.

Dirigida por el Sr. Saez. 4.º Gran concierto de violín por el profesor D. Luigi Pozzetti que en obsequio al beneficiado, y adhiriéndose á los deseos que ha manifestado el público de admirar sus conocimientos se ha prestado gustoso.

5.º Se volverá á poner en escena por última vez y á petición de los señores abonados el 4.º acto de la ópera Hernani.

Si los esfuerzos que ha empleado son coronados solamente con el beneplácito del inteligente público espectador cuanto anhela S. S.—J.G.

Entrada general 3 rs. Al paraiso 2. A las ocho.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## GRAN BARATURA

### DE PAÑUELOS

VERDADEROS DE MANILA.

ULTIMO AVISO.—CONCLUSION DE LA VENTA

DIA 14 DEL CORRIENTE.

SE VENDEN A LOS PRECIOS SIGUIENTES:

Los de	30 duros arriba	á	18 duros.
» »	25 » »	»	15 »
» »	18 » »	»	10 »

Estarán de manifiesto en la fonda de las Cuatro Naciones piso 1, cuarto 32: horas de venta, de las nueve de la mañana á las seis de la tarde.

## GUANO LEGÍTIMO

del depósito del Gobierno del Perú.

Acaba de establecerse en esta capital un depósito de guano legítimo del Perú, cuyas incomparables ventajas reconocidas en tantos otros países, son aquí ignoradas aun.

Véndese en el muelle en los almacenes de los vapores *Mallorquin* y *Barcelones*, por sacos á 70 rs. vn. el quintal.

En el mismo almacén y en el escritorio de los señores viuda de Humbert é hijo, se darán prospectos de las reglas necesarias para su mejor uso.

## TIENDA DEL OPTÍMETRO.

Calle San Nicolas, núm. 81.

Mr. LASSALLE, óptico, muy conocido en esta capital, avisa á este respetable público palmésano que acaba de recibir todos los nuevos sistemas de anteojos é instrumentos de óptica, física y matemáticas, de las mas acreditadas fábricas de *Francia*, *Inglaterra* y *Alemania*. Igualmente se encontrarán anteojos de todas clases desde 1 real hasta 240 reales par, para presbites y miopes cataratas operadas y para todos los defectos y enfermedades de la vista con cristales cilíndricos, esféricos periscópicos, bifocales acromáticos de doble vision, mineral de roca y de tinte verde, humo de Inglaterra y azul para la debilidad y conservacion de la vista, de todos números, desde 1 hasta 400; cóncavos, convexos y planos etc.; lentes de mano y de sobrenariz con uno y dos cristales, de última moda y de la mejor comodidad posible: ademas hay un grande y lujoso surtido de gemelos para teatro llamados imperiales, Reales marinas, á la duquesa y á la victoria, desde el infimo precio de 32 reales hasta 400 reales, uno.

Se avisa que se componen todos los objetos relativos á óptica.

La mejor garantía que puedo ofrecer de mis artículos es la grande confianza que me ha dispensado siempre el respetable público palmésano.

### PERDIDA.

El dia cinco de los corrientes se perdió desde la cuesta de Santo Domingo á la Lonja un pendiente de esmeraldas y perlas montado en oro; se gratificará y enseñará el compañero á la persona que lo hubiese encontrado y quiera devolverlo: en esta imprenta darán razon.

### AL PUBLICO.

D. Hermógenes de Otazábal capitán de la corbeta española *Esperanza*, de la matrícula de Santander, surta actualmente en este puerto, acaba de reparar las averías en dicha nave sufridas, faltándole para completar el pago de otros reparos la cantidad de 1000 duros. Si alguna persona desea facilitárselos á cambio marítimo sobre el casco, quilla y aparejos del buque, puede presentarse en la redaccion de este periódico.

### DILIGENCIA CORREO DE PALMA A SANTAÑY.

El tan estropeado buque que servia de correo entre los pueblos de Santañy, Campos, Llummayor y la ciudad de Palma, está reemplazado por un hermoso y elegante *ómnibus*, cuyo movimiento sumamente cómodo puede satisfacer hasta las personas de mas esquisito gusto.

Los asientos se espendeden en casa de Juan Pericás (a) *Consey*, en la plazuela de San Antonio. Para los que quieren ir á tomar los baños, al llegar á Campos seguirá tambien dicho carruaje que los trasportará con la mayor comodidad. Los que traigan grandes equipages tendrán carruaje que se los llevará á precios convencionales desde esta á dichos baños, debiendo avisar con 24 horas de anticipacion en casa del citado Pericás.

## MR. CASTERÉT,

PINTOR FOTÓGRAFO DE PARIS.

Hace retratos sobre cristal, tela y papel, desde 4 reales en adelante.—Vive calle nueva del Carmen, número 6.

### PERDIDA.

Dia 12 del pasado abril desapareció de su propio dueño en la villa de Santañy una perra ibicenca: su color rubio, acollarada, lleva bozal sin cruz y collar de piel con el nombre de su dueño: se suplica á la persona en cuyo poder obre se sirva presentarla en esta imprenta ó en el indicado pueblo á D. Miguel Vidal Llaneras para enterarse de su dueño, quien gratificará competentemente el hallazgo.

## NOVEDAD.

En la cuesta nueva de Santo Domingo, núm. 68, se ha abierto un almacén de papeles pintados del país y del extranjero, donde se encontrará un variado surtido de géneros para vestir habitaciones; en dicho establecimiento tambien se encargan de su colocacion, y de pintar cuanto se ofrezca, en habitaciones y demas: el dueño de dicho almacén es un pintor valenciano premiado por la Sociedad económica de Amigos del país.

IMPRENTA Y LIBRERIA DE JUAN COLOMAR,

FRENTE Á LA CADENA DE CORT.

MES DE MAIG

Ó DEVOCIÓ Á

## MARIA SANTISIMA

ab que se li consagra el dit mes ab s' exercici de sa oració mental y vocal.

DISPOST

PER D. GABRIEL MARIANO HIBAS PREVERE.

Tercera edició corretjida y aumentada ab so dia cristiá.

Se vende á 10 sueldos rústica y á 14 pasta.

## TIENDA DE ESTAMPAS.

Calle de San Nicolas número 18.

Mr. MARNAC acaba de llegar á esta ciudad, con un grande y variado surtido de estampas del mejor gusto y de todas dimensiones; estampillas caladas para devocionarios: un surtido completo de rosarios montados en plata y de otras calidades: frentes de chime-neas, marcos dorados, ovalados, cuadrados y en negro; pilas para agua bendita, mapas y acuarelas de superior calidad.

Los géneros arriba mencionados se espendeden á precios equitativos.

### VENTAS.

Se vende una galerita y un borriquito de Argel con sus correspondientes arreos: en esta imprenta darán razon de quien quiere desprenderse de ello.

Se desea vender una casa de recreo con suficiente comodidad y con agua de fuente, situada el Molinar de Levante, en el *Rafal Son Flexas*, núm. 4; dando razon de su dueño en la taberna de bajo de dicha casa.

Se desea vender una casa algorfa y una botiga situadas en la calle que de la *Font de ne Xona* va á Ntra. Señora de la Merced, manzana 91, números 28 y 29. En la calle *del Palau*, manzana 55, número 3; darán razon.

Se desea vender una casa con su jardín, poblado de árboles frutales, situada en el lugar céntrico dentro de la villa de Manacor; ó bien se cambiaria con una finca de esta ciudad, ó con censos que equivalgan á su valor. Darán razon en esta imprenta.

Se desea vender una galerita con muelles acabada de construir, tanto para tirar una caballería como para dos. Dará razon el maestro Gerónimo Cruellas herrero, que vive junto al horno *d'en Seguí*.

MUY IMPORTANTE.

## MR. DESCOLE

DENTISTA DE PARIS,

PROFESOR DE LA PROTESIS DENTARIA,

RESIDENTE EN PALMA HACE SEIS AÑOS.

Este señor avisa á sus numerosos parroquianos que ya no vive calle de Puigdorfila, sino en la de San Nicolas, número 79.

PERDIDA.—Se ha extraviado un alfiler para cabeza, de plaqué y coral, desde el Borne hasta la Calatrava: en esta imprenta darán razon de su dueño.

## LIBRERIA DE GUASP.

En esta librería y en las de D. Pedro José García y de D. Juan Colomar, se halla de venta el nuevo

## MES DE MARÍA,

Ó SIAN

CONSIDERACIONES SOBRE LAS PRINCIPALS VIRTUDS Y PREROGATIVAS

DE AQUELLA CELESTIAL SEÑORA,

per honrarla y venerarla en mes facilidad y devoció en el

MES DE MAIG.

Un tomo en 8.º de 332 páginas. Su precio diez sueldos en rústica.

IMPRENTA DE DON FELIPE GUASP.—EDITOR—ANTONIO ISERN.